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Розвиток законодавства у сфері соціального забезпечення характе-
ризується непослідовністю та хаотичністю, що в свою чергу знижує 
ефективність регулювання соціально-забезпечувальних правовідно-
син. Задекларовані соціальні права  залишаються слабо захищеними 
та нереалізованими.  У зв’язку з цим,   не втрачає актуальності питан-
ня розробки та вдосконалення   механізмів, які б забезпечували при-
мусове виконання обов’язків суб’єктами відносин у сфері соціального 
захисту. 

 Суттєвим недоліком законодавства, який впливає на повноту юри-
дичних гарантій при реалізації права громадян на соціальний захист  
фахівці вважають відсутність  галузевої юридичної відповідальності.  
У науковій літературі неодноразово виказувалась думка, що право 
соціального забезпечення як галузь існує, а відповідної юридичної 
відповідальності немає [1, с.551]. Разом з тим,  прихильники позитив-
ної юридичної відповідальності стверджують, що, оскільки вказана 
відповідальність випливає із диспозиції норм права і пов’язана з регу-
лятивною функцією права, то вона притаманна всім, без винятку, га-
лузям права і в тому числі права соціального забезпечення. А отже, 
важливим є визначення загальної юридичної концепції юридичної ві-
дповідальності у праві соціального забезпечення. 

Загалом, юридична відповідальність як одна із основних категорій 
правової науки є багатоаспектним явищем. Теорія права не містить 
загальноприйнятого поняття юридичної відповідальності.  Найчастіше 
сутність юридичної відповідальності пов’язують з протиправною оці-
нкою поведінки, правопорушенням, що тягне за собою державний 
примус, покарання. 

Важливо  пам’ятати, що соціальне забезпечення, як галузева наука,  
являє собою комплекс різноманітних відносин, що мають різну право-
ву природу: фінансову, управлінську, розподільчу. Законодавство в 
сфері соціального забезпечення є комплексним правовим утворенням,  
що включає фінансове, адміністративне, а також і законодавство у 
сфері соціального забезпечення. А відтак, норми про юридичну відпо-
відальність за порушення соціальних прав громадян мають різну галу-
зеву належність.  

 З огляду на останнє, винна особа несе кримінальну, адміністрати-
вну, цивільно-правову, матеріальну, дисциплінарну відповідальність. 
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Одночасно норми про юридичну відповідальність також містяться і в 
джерелах права соціального забезпечення. Однак,  галузевими норма-
тивно-правовими актами не передбачений ні зміст, ні види порушень, 
за які соціально зобов’язані суб’єкти несуть відповідальність, а також 
механізм притягнення до неї.  

Доцільною вбачається точка зору  С.М. Синчук, яка вказує, що   до 
прийняття єдиного кодифікованого акта про соціальне забезпечення 
норми про юридичну відповідальність повинні міститися у кожному 
галузевому законі, що передбачає порядок реалізації права на конкре-
тний вид соціально-забезпечувального надання, або ж доцільно ухва-
лити єдиний Закон України «Про відповідальність у сфері соціального 
забезпечення» [2, с. 256]. 

Протилежна позиція належить М.М. Шумило, який вважає, що на-
впаки  закріплення форм галузевої відповідальності призведе до роз-
балансування як соціально-забезпечувального, так і всього законодав-
ства, оскільки (якщо керуватися такою логікою) можна приймати за-
кони про відповідальність у сфері сімейних, земельних, екологічних 
та інших відносин [3, c. 490]. 

Розбіжність підходів у даному питанні пояснює те, що  фахівці 
права виділяють «юридичну відповідальність у праві соціального за-
безпечення», яка передбачає  виключно галузеву відповідальність та 
«юридичну відповідальність у сфері соціального забезпечення», що 
включає, крім галузевої відповідальності, й інші види юридичної від-
повідальності, зокрема, цивільно-правову, адміністративно-правову та 
кримінально-правову [1, с. 555]. 

В цілому, юридичній  відповідальності у праві соціального забез-
печення притаманні всі ознаки правової відповідальності. Однак, така 
юридична відповідальність має ряд  особливостей, що визначається 
специфікою предмета даної галузі права, а саме: відносини в праві 
соціального забезпечення мають розподільчий характер;  навіть у ви-
падку відсутності рівності сторін правовідносин, сторони  не несуть 
одна перед одною правової відповідальності; отримувач матеріальних 
благ в системі соціального забезпечення є економічно залежною сто-
роною, що обмежує його майнову відповідальність; в праві соціально-
го забезпечення широкого поширення мають набути саме відновлюва-
льні майнові санкції.  

 До спеціальних ознак відповідальності у праві соціального забез-
печення, що є аргументом на користь  доцільності виділення її в окре-
мий самостійний вид юридичної відповідальності  науковці  відно-
сять: правопорушення як конкретний факт поведінки та підстава при-
тягнення до відповідальності; нормативне забезпечення відповідаль-
ності; притягнення до відповідальності як фізичних осіб та сімей, на-
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ділених правом на соціальний захист, так і соціально зобов'язаних 
суб'єктів; особливе правове становише суб'єктів, які притягаються до 
відповідальності, та суб’єктів, уповноважених застосовувати галузеві 
санкції; зміст санкцій, що застосовуються до порушників соціальноза-
безпечувального законодавства; порядок притягнення до відповідаль-
ності у праві соціального забезпечення  [4, c.47]. 

Вивчення та аналіз  різноманітних підходів дозволив окремим фа-
хівцям зробити висновок, що існуючі  концепції юридичної відповіда-
льності у праві соціального забезпечення включають наступні підхо-
ди: це забезпечений державним примусом обов’язок управомоченого 
чи соціально зобов’язаного суб’єкта, винного у порушенні приписів 
законодавства сфері соціального захисту, зазнати негативних наслід-
ків особистого, організаційного чи, переважно, майнового характерів;   
суспільні відносини у праві соціального забезпечення, що виникають 
між уповноваженими суб’єктами та правопорушником і спрямовані на  
відновлення законності у сфері соціального захисту, повернення по-
переднього стану, що існував до правопорушення, галузевих право-
відносин, правового становища їх суб’єктів;  діяльність компетентних 
суб’єктів, спрямовану на відновлення законності у сфері соціального 
захисту, повернення попереднього стану, що існував до правопору-
шення, галузевих правовідносин, правового становища їх суб’єктів;  
інститут права соціального забезпечення, що включає в себе відповід-
ні норми права, які визначають підстави та умови притягнення до 
юридичної відповідальності, види та порядок накладення санкцій за 
вчинення правопорушень у сфері соціального захисту;  комплекс за-
ходів, що вживаються компетентними суб'єктами з метою відновлення 
законності у сфері соціального захисту, приведення в попередній но-
рмальний стан, що існував до правопорушення, галузевих правовідно-
син, правового становища їх суб’єктів [5]. 

Проведений аналіз доктринальних підходів до розуміння категорії 
юридичної відповідальністі у праві соціального забезпечення дає мо-
жливість стверджувати, що жодна із існуючих концепцій юридичної 
відповідальності не може бути прийнята повністю як єдина теоретич-
на вихідна позиція, на основі якої повинна досліджуватися природа 
юридичної відповідальності суб’єктів правовідносин по соціальному 
забезпеченню. Розкрити сутність відповідальності сторін правовідно-
син по соціальному забезпеченню можливо тільки шляхом синтезу 
положень різних концепцій.  
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Захист майнових прав дітей, позбавлених батьківського піклуван-
ня, є однією з ключових проблем сучасного цивільного права, особли-
во в умовах воєнного стану. Такі діти належать до найбільш соціально 
вразливих категорій, адже втрата батьків або їх неспроможність вико-
нувати свої обов’язки ставить під загрозу не лише психологічне та 
соціальне благополуччя неповнолітніх, а й їхні майнові інтереси. 
Майнові права охоплюють володіння, користування та розпорядження 
житлом, рухомим майном, правом на спадщину, а також правом на 
аліменти й соціальні виплати. У кризових умовах війни та примусової 
евакуації ці права часто порушуються через руйнування майна, втрату 
документів, незаконне відчуження житла чи неможливість реалізувати 
спадкові права. Тому в умовах сьогодення постає потреба у вдоскона-
ленні правових механізмів, які б забезпечували комплексний захист 
майнових інтересів дітей-сиріт, усиновлених, вихованців прийомних 
сімей та дитячих будинків сімейного типу.  

Проблематика захисту майнових прав дітей, яких позбавлено бать-
ківського піклування охоплює широкий спектр питань – від управлін-
ня їхнім  майном до отримання спадщини та контролю за дотриман-
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